

我国七个特色村庄入选2024世界“最佳旅游乡村” 中国乡村用“小而美”征服世界



山东省荣成市烟墩角村景色。

新华社发

【启示】

充分勾勒出中国乡村 旅游发展成就的结构图

我国此次入选的7个乡村在地域、文化、发展模式上具有较强的代表性，充分勾勒出中国乡村旅游发展成就的结构图。

在地域上，跨越东、中、西部，有高原丘陵、平原腹地，也有沿海岛屿；

在文化类型上，涉及藏羌、客家、苗族、哈尼族等多元文化表现形式，彰显中华文明多元一体格局；

在发展模式上，有传承中华文明的优秀实践、有改革进取的突出成果、有把绿水青山转化成金山银山的动人故事。

阿者科村——

位于云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县，坐落于世界文化遗产哈尼梯田核心区。当地村民探索出由森林、水系、村寨、梯田“四素同构”的生态环境资源利用方式，创造出“与自然共生”的生产生活方式和文化表现形式，走出了一条全民共建共享旅游发展之路。

官洋村——

位于福建省漳州市南靖县，是一座融土楼文化、闽南文化、客家文化于一身的“文化大观园”。该村通过改善和活化利用土楼内部环境与公共空间，融入休闲业态，建起土楼民宿、土楼农家乐等，更引入与土楼密切相关的传统表演艺术、传统工艺，通过土楼音乐秀、画舫船表演、非遗戏台等创新方式焕发新的生命力。

十八洞村——

位于湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县，是“精准扶贫”理念的源起之地。通过文旅融合激发乡村发展新动能，该村依托独特的山、水、林、田、溪、洞等自然资源，修葺古驿道，增设苗绣体验馆等文化体验业态，向世界展示了中国乡村振兴的新图景，并成为观察中国式现代化乡村发展的窗口。

桃坪村——

位于四川省阿坝藏族羌族自治州理县，作为国家级羌族文化生态保护区核心区、茶马古道的重要节点，以独特的碉楼和传统民居建筑闻名，特色乡村旅游还成为了当地促进各民族交往交流交融的重要方式。

小岗村——

位于安徽省滁州市凤阳县，是中国农村改革的主要发源地，传承着艰苦奋斗、勇于创新的精神。在发展乡村旅游过程中，小岗村大力发掘在地资源，呈现了中国农村改革的历程与改革开放40余年来中国社会所发生的巨变。

溪头村——

位于浙江省丽水市龙泉市，是龙泉青瓷烧制技艺的传承地。当地依托青瓷文化，打造了瓷源文化传承空间、现代艺术创作基地、瓷艺特色文化节庆等旅游品牌，开发了传统工艺体验、研学教育、民宿等新业态，将青瓷文化用现代手法发扬光大。

烟墩角村——

位于山东省威海市荣成市，是亚洲最大的天鹅越冬栖息地，也是渔家秧歌、海草房营造技艺等传统文化的活态传承地。当地有被称为“活的中国生态建筑标本”的沿海传统民居——海草房，与传统渔家生活构成一幅如画美景，展现出人与自然和谐共生、可持续发展的时代新颜。

北京时间11月15日，在哥伦比亚卡塔赫纳举行的联合国旅游组织执行委员会第122次会议上，2024年“最佳旅游乡村”名单正式公布，我国申报的云南阿者科村、福建官洋村、湖南十八洞村、四川桃坪村、安徽小岗村、浙江溪头村、山东烟墩角村7个乡村入选，是本届入选乡村最多的国家。

新入选的7个“最佳旅游乡村”，与此前入选的8个乡村一道，共同成为中国乡村的“世界级代表”。

中国也凭借这15个乡村，成为拥有“最佳旅游乡村”总数最多的国家。

据悉，联合国旅游组织自2021年起发起“最佳旅游乡村”评选，旨在促进旅游在重视和保护乡村及其相关景观、知识体系、生态和文化多样性、本土价值和活动以及美食等方面的作用。

通过该评选，越来越多藏于山林湖海间的中国乡村走上国际舞台，成为展示中华文明的特殊窗口，让美丽中国以一种“小而美”的姿态与世界握手。



在福建省漳州市南靖县书洋镇官洋村云水谣景区，学生和游客在榕树下写生。

新华社发

【惊艳】

中国乡村惊艳世界 “最佳旅游乡村”总数第一

柳暗花明又一“村”。

“令人振奋！”负责申报工作的文化和旅游部工作人员欣慰地说：“昔日默默无闻的村庄，如今站上国际舞台，中国乡村的蝶变引起了世界关注。”小小乡村，何以惊艳世界？

人们在这里洞见绿色中国。

祖国西南，云南省红河哈尼族彝族自治州生机盎然，阿者科村就坐落于这里的世界文化遗产哈尼梯田核心区。

千百年来，阿者科村村民探索出由森林、水系、村寨、梯田“四素同构”的生态环境资源利用方式，创造出“与自然共生”的生产生活方式和文化表现形式。这份和谐之美，如今也成为引人入胜的旅游资源。

东部沿海，烟墩角村所在的山东省威海市荣成市，是亚洲最大的天鹅越冬栖息地。以石为墙、海草为顶，海滨村民与海洋环境互动共生，烟墩角村天鹅、海草房等自然文化资源与乡村旅游深度融合，定格人与自然和谐共生美好画面。

人们在这里品味文化中国。

圆墩墩的福建土楼，你一定不陌生。位于福建省漳州市南靖县的官洋村，正是土楼文化、闽南文化、客家文化的“大观园”。

2008年“福建土楼”列入《世界文化遗产名录》后，官洋村改善和活化利用土楼内部环境与公共空间，土楼民宿、土楼农家乐等逐渐兴起。一批批旅游新业态应运而生，一批批“新土楼人”扎根于此，客家文化的时代生命力令人惊叹。

对于地处浙江省丽水市龙泉市的溪头村来说，它的“宝贝”是龙泉青瓷。

溪头村是龙泉青瓷烧制技艺的传承地。依托青瓷文化，这里建立了“不灭窑火”共富工坊，打造瓷源文化传承空间、现代艺术创作基地、瓷艺特色文化节庆等旅游品牌，吸引了国内外游客纷至沓来体验中华文化之美。

而对于四川省阿坝藏族羌族自治州理县桃坪村村民来说，羌族文化最令他们骄傲。

处于国家级羌族文化生态保护区核心区、茶马古

我国新增7个 世界“最佳旅游乡村”

记者从文化和旅游部获悉 | 北京时间11月15日

在哥伦比亚卡塔赫纳举行的联合国旅游组织执行委员会第122次会议上

公布了2024年“最佳旅游乡村”名单

我国申报的

云南阿者科村 福建官洋村 湖南十八洞村
四川桃坪村 安徽小岗村 浙江溪头村

山东烟墩角村 7个乡村入选

是本届入选乡村最多的国家

至此 我国的“最佳旅游乡村”总数达到15个
居世界第一

新华社发（宋博 制图）

【链接】

我国15个世界“最佳旅游乡村”

- 2024年：云南阿者科村、福建官洋村、湖南十八洞村、四川桃坪村、安徽小岗村、浙江溪头村、山东烟墩角村
- 2023年：江西篁岭村、浙江下姜村、甘肃扎尔那村、陕西朱家湾村
- 2022年：广西大寨村、重庆荆竹村
- 2021年：浙江余村、安徽西递村

道的重要节点，桃坪村特色鲜明的人文景观、民俗风情，吸引无数游客前来住寨子、品美食、赏民俗、买特产，各民族交往交流交融也因此不断深化。

人们在这里了解当代中国。

地处武陵山脉腹地的湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县双龙镇十八洞村，曾是一个深度贫困村。如今，这里因“精准扶贫”首倡地之名引得游客纷至沓来。

独特的山、水、林、田、溪、洞等自然资源，被十八洞村转化成可供游客观赏和体验的旅游产品，为农民带来更多收入。当地还修缮苗族古民居，修葺古驿道，增设苗族文化体验业态……透过十八洞村，世界看到了中国乡村振兴新图景。

大名鼎鼎的小岗村，更是中国农村改革的主要发源地。

在乡村旅游发展过程中，小岗村大力发掘在地资源，活化利用凤阳花鼓和凤画等非遗资源、建立大包干纪念馆等展馆，因地制宜推动文化和旅游融合发展。改革开放精神融入发展血脉，小岗村彰显着当代中国乡村的精气神。

越来越多乡村令人神往。文化和旅游部数据中心乡村旅游分中心监测数据显示，2024年前三季度，全国乡村旅游接待人次为22.48亿，同比增加15.5%；接待总收入为1.32万亿元，同比增加9.8%。

文化和旅游部资源开发司有关负责人说，乡村地区丰富的农耕文化、非遗项目、文物古迹、传统村落、民族村寨，日益成为重要的旅游吸引物；发展乡村旅游也日益成为繁荣发展乡村文化，展现可信、可爱、可敬中国形象的重要方式。

乡村扎着中国的根，田园有中国人的乡愁。

入选联合国旅游组织“最佳旅游乡村”的一个个村庄，是中国乡村旅游蓬勃发展的缩影，也让世界看到真实、美丽的新时代中国。

综合新华社、央视、《羊城晚报》报道